一场围绕制造业"强链补链"的系统工程

吸引百强企业生产基地"归巢"

在余杭,一场关于制造业"归巢"的静默变革正在发生。这场变 革的"硬件"基础是,2024年全区成交及公告的37宗共1069亩工业 用地,出让面积创下历年新高,为企业回归备好了栖身之所。而点 燃变革引擎、明确主攻方向的"软件"核心,则是区政协委员郎振忠 在区政协十二届五次会议上提交的一份提案。

这份题为《关于吸引制造业百强企业生产基地回归余杭 加速 构建全产业链生态体系的建议》的提案,直指余杭产业发展的痛点: 坐拥2298亿元的数字经济核心产业增加值(全省第一),区内制造 业百强企业中,超半数已将生产基地布局在外地。"总部在余杭、制 造在外地"的模式,导致地方税收分流与产业链协同效应的弱化。

(记者 诸飞扬) 郎振忠认 为,余杭亟需通过精准的政策引 导、生态优化和要素保障,推动 企业生产基地"归巢",实现"总 部+制造"双核驱动,进一步夯实

郎振忠在提案中展现了对 区域经济脉络的深刻洞察。他 精准剖析了制约企业"归巢"的 三大核心障碍:首先是土地要素 成本高,我区工业用地二级市场 价格达500万元/亩,部分核心区 域800万元/亩,远高于德清、安 吉的200万元/亩;其次是生产性 服务业配套不足,相关机构数量 仅为苏州工业园区的58%;最后 是针对"异地产能回迁"的专项 政策缺失。

找到了"产业痛点",就要开 出"破题良方"。他建议,设立30 亿元产能回归引导基金,对回迁 企业按设备搬迁投入给予高额 补贴;构建"链主+回归"协同生 态,联合阿里云、中电海康等链 主企业组建创新联合体;在未来 科技城西站枢纽板块打造生产 性服务业集聚区,引入国际认证 机构,将"产业博士"派驻机制推 广至回归企业,提供定制化数字 化转型支持。

这份兼具前瞻性与操作性 的建议,为后续工作提供了清晰

提案交办后,由区经信局作 为主办单位,区委组织部、区科 技局协办,一场围绕制造业"强 链补链"的系统工程就此在余杭 全面启动。

区经信局针对提案建议,将 "制造回归"融入现有产业政策 体系并进行迭代升级。区委组 织部从人才支撑角度切入,强化 "产业博士"等智力支持。区科 技局则着力打通科技成果转化 的"最后一公里",为回归企业提 供技术创新保障。政协平台通 过持续的提案督办与协调,确保 了办理工作不走过场、建议落地

多部门的协同发力,使得提 案中的"金点子"逐步转化为发 展的"金果子"。

在破解土地要素瓶颈方面, 余杭在2024年工业用地出让创 下新高,通过建立"优质存量企 业评价体系"和"土地一项目"双 选平台,完成25家企业综合评 价,向9个项目精准供地194.4 亩;同时,大力盘活存量,启动工 业用地有机更新1673.91亩,改





扩建产业空间215.39万平方米, 有效拓展制造业的物理承载空

在强化产业基础与技术服 务方面,成果更显著。2024年, 余杭新增省级工业互联网平台7 家、省级企业技术中心3家,数量 均居全省首位;市级企业技术中 心新增43家,位列全市第一。尤 为重要的是,我区通过开展定制 化服务,已完成778家规上工业 企业数字化1.0改造,形成了可 被回归企业直接借鉴的成熟转 型模式。依托全省唯一的未来 工厂推广中心,余杭已构建起完 善的四级未来工厂培育矩阵, 2024年新增省级未来工厂2家、 试点2家,数量均列全省第一,为

回归企业提供了对标一流的智 能化样板。

在政策与服务精准度上,区 经信局迭代升级"双百"政策,对 制造业企业给予梯度规模奖励 及全环节补助,着手制订更具针 对性的分层分类政策体系,一方 面鼓励委外加工企业生产回归, 另一方面对年产值5亿元以上的 龙头企业,联合属地政府成立专 项服务小组,制定"一企一方 案",全力推动"总部在余杭、制 造在余杭"的全链条协同。

目前,余杭区正持续跟踪企 业回归需求,动态优化政策措 施。从一份委员提案出发,余杭 正在书写一部制造业"归巢"、产 业链强筋健骨的新篇章。

政策"快递员"上门送红利



本报讯(记者 杨阳 良渚新 城微融媒体中心 郭笄晓)为打 破"企业找政策"的信息壁垒,良 渚新城产业发展处主动让"政策 找人",将服务窗口前移至园区车 间。工作人员带着量身梳理的 "政策包",以"唠家常"的通俗讲 解和"手把手"的精准辅导,致力 于将条文中的"含金量"转化为企 业发展的"真金白银"。

杭州百殷生物科技有限公 司成立于2018年,是国家高新技 术企业、杭州市"雏鹰计划"企业, 凭借"研发+生产+销售+服务+咨 询"一体化模式,成为分子病理和 免疫组化领域的"生力军"。

"企业当前最关心政策支持 有哪些? 生产经营中还有哪些堵 点?"座谈会上,工作组没有念文 件、讲套话,而是直奔主题。一番 深入交流后,针对企业发展诉求, 工作人员将生产性服务业领域的 惠企政策条分缕析,从适用范围、 申报条件到兑现流程逐项拆解。

"像我们这样的研发型企业, 申报时需要重点准备哪些研发投 入证明材料?"面对企业提问,工

解,鼓励企业结合业务实际积极 申报,确保政策红利"应享尽享、

直达快享"。 睿熙科技是VCSEL产品设计 制造的行业领导者,其产品已覆 盖消费电子、数据通信、车载三大 高端市场,团队更是集齐了从芯

片设计到失效分析的全链条人

"目前公司运营稳中有进,正 朝着2027年底提交IPO(首次公 开募股)的目标稳步推进。"睿熙 科技负责人开门见山地介绍公司 发展动态。

政策兑现组当场开展"精准 画像",围绕IPO进程,详解定制 化上市辅导服务,从材料梳理、流 程衔接等关键环节给出清晰指 引;聚焦企业痛点,针对省重点专 精特新企业申报中的资质认定 材料准备、政策倾斜等疑问逐

"每一次面对面交流,都是一 次精准对接;每一次手把手指导。 都是一次政策直达。"产业发展处 政策兑现组负责人表示,未来,良 渚新城将持续把服务送到企业 "家门口",以更主动的姿态、更精 准的解读、更高效的兑现,打通政 策落地"最后一公里"。

第二批"专精特新贷" 贷款贴息启动申报

本报讯(记者徐赣鹰)记 者从区经信局获悉,2025年第二 批杭州市"专精特新贷"贷款贴息 即日起开始申报,贴息资金将通 过"亲清在线"等平台一键直达企

根据《杭州市人民政府办公 厅关于打造全国专精特新名城的 实施意见》《杭州市专精特新贷操 作细则(试行)》文件精神,在政策 实施期内生效存续的"专精特新 贷",经信部门根据借款企业实际 取得的一年期专精特新银担专属 产品贷款金额,予以不高于1%的 贷款贴息,单个企业每年可申请 一次贴息,最高贴息不超过10万 元。因企业提前还款实际贷款期 限不足一年的,按照实际贷款使 用期限予以贴息。

本次贷款贴息按照"先付后 补"的原则办理。符合条件的借 款企业向经办银行递交申请表; 经办银行指定专人负责申请表 申请汇总表等贴息材料审核,同 时在2025年11月10日前提供本 次贷款贴息申报相关佐证材料。

企业可登录"杭企服"平台 在"专精特新贷贴息流程查询"模 块实时查看贴息办理进度,全程 掌握政务服务动态。

今年8月,余杭区2025年第 一批市级"专精特新贷"贷款贴息 资金已发放,涉及心有灵犀科技 达摩网络科技、卡涞复合材料科 技、鲁尔物联科技等50家企业, 贴息金额总计375.29万元,为激 发专精特新企业创新活力提供了 坚实的金融保障。

"未来杯"决胜之夜

本报讯(记者 徐赣鹰)近 日,省经信厅公示2025年未来工 厂试点企业,杭州华光焊接新材 料股份有限公司钎焊材料未来 工厂 化立科技股份有限公司数 智电力终端未来工厂成功入选。

华光新材年产4000吨新型

绿色钎焊材料智能制造车间,通 过引入国际顶尖设备,生产线自 动化率提升75%,生产周期缩短 30%,产品一致性显著改善。通 过CRM(客户关系管理)软件一 键下单,原材料自动分配至各个 工位,经过高温熔炼、连铸、挤压 成型等精湛工艺,最终制成高性 能钎焊材料。

华立科技数智电力终端未



华光新材数字化生产车间

华光新材、华立科技入选省级未来工厂试点

来工厂整体架构是建设企业大 脑指挥调度全球制造资源,拟建 成"母体工厂+分布式制造+本地 服务+全球决策"的新制造模式,

逐渐形成智能制造标准体系,覆 盖国内5家制造工厂与全球6大 制造基地。华立科技自研第三 代柔性生产线及控制系统集成

华立科技智能制造基地生产线 SMT、DIP、ASY三大智能产线,解 决了生产线批量生产与柔性生

产之间的平衡问题,同时导入数 字孪生与大模型技术。

这位老师用自己的故事鼓励患病学生重返课堂 "隔着屏幕,我都能感受到他的坚强"

本报讯(记者 朱解语 于熙 然 通讯员 葛丹萍 陈玟州) 14 日下午,杭州某医院,来自五常的 34岁老师钱铁铮躺在床上,经过5 个多小时,他成功采集377毫升造 血干细胞混悬液,成为我区第51 例造血干细胞捐献者。

得知自己与一名血液病患者 初配成功是在三个月前。钱铁铮 说:"我知道陌生人之间配型成功 的概率非常小,这个机会我等了 14年。"

钱铁铮有一位记挂了半年的 学生,非常喜欢上他的课。今年3 月,这位四年级学生的母亲告诉 他,孩子因患病治疗需停课半年,



恳请暂时保留学籍。

8月初筹备捐献时,钱铁铮拨 通了这位家长的电话,询问近况才 得知孩子患的也是血液病。他的

捐献之举不仅感动了这位家长,更 为这个10岁的孩子注入了与病魔 抗争的勇气。

隔周的周日,这名久未返校的

孩子出现在了钱铁铮的线上课堂, 虽未开启摄像头,他却一次次主动 提问。"隔着屏幕都能感受到他的 坚强,这比任何教学成果都让我动 容。"钱铁铮说。

钱铁铮阳光乐观,常年喜欢爬 山、骑摩托等户外运动。他的公益 之路源于16年前。

2009年,他选择以捐献成分 血作为自己的"成年礼";2011年, 受姚明等公益明星感召,他在献血 点留存血样,加入中华骨髓库;大 学期间,他曾远赴陕西山区支教, 用知识点亮山区孩子的梦想;毕业 后,他投身自闭症儿童关怀、失智 老人陪伴等公益项目,用耐心陪伴 特殊群体。2021年来到余杭后, 他扎根教育行业,成为学生眼中 "有温度的老师"。

上演巅峰对决

(上接第1版)除了紧张刺 激的赛事,现场还穿插了多项荣 誉颁奖与互动环节。本届赛事特 别设立了"绿茵梦想经纪人""给 力靠山""绿茵君子""超级捧场 王""赛场第九人""观赛天花板" "不屈斗士""赛场多面手"等特色 奖项,表彰在赛事组织、文明观 赛、顽强拼搏等方面表现突出的 团体与个人。"主队的比赛,我们 一场没落下。大家和球队一起笑 过、紧张过,足球让我们成了真正 的一家人。作为拉拉队员,我们 不只是加油助威,更是要把街道 的团结精神喊出来!"仓前街道浪 湖龙舟拉拉队队长激动地说。

随后,三轮抽奖环节将现场 气氛推向高潮。两辆价值7199 元的超轻碳纤维综合公路车和一 辆价值18999元的碳纤维智能电 助力自行车先后"花落"幸运观 众。"太惊喜了!来看球不仅感受 到了比赛的激情,还收获了这份 幸运大奖,这是'未来杯'送给我 最好的纪念品!"幸运观众们兴奋 地表示。

赛场外,融合非遗、美食与互 动体验的"未来市集"同样人气爆 棚。径山茶摊位前,茶香袅袅,仿 佛再现"陆羽泡的茶";"认养一头 牛"摊位前排起长龙,数千支免费 棒冰为热烈的观赛氛围注入一股 清凉,成为球迷们舌尖上的"最佳 中场休息";来自稻城、苍溪两地 的猕猴桃汁等特色产品,也让市 民在观赛之余品尝到对口地区的 风味。区应急管理局设置的足球 互动区更是创意十足,市民们在 游戏中学习应急知识,实现"寓教

本次赛事创新采用"线上售 票+线下消费生态"联动模式,通 过数字平台发售门票,并同步发 放五百万元消费券,观众可凭电 子票根在全区指定住宿、市集、景 点直接抵扣使用。"一张球票,不 仅看了比赛,还能在景点打折消 费、在市集换购特产,'票根经济 真正让看球变成了一场全民文旅 体消费嘉年华。"市民章女士感慨 道。与此同时,全区12个镇街的 第二观赛空间也实时直播赛事, 将足球热情从赛场辐射至各个角 落。以上种种证明,"未来杯"不 仅是一场冠军的争夺,更是一场 融合体育、文化、旅游、消费与科 技的综合性盛会,勾勒出余杭"古 今交融、活力迸发"的城市图景。

"未来杯"足球赛的成功举 办,是余杭近年来推动文体事业 高质量发展的一个缩影。从马拉 松、山地越野到亚运场馆的赛后 利用,从"村超""村BA"到"企业 联赛""镇街对决",余杭正以体育 为媒介,构建全民参与、全龄友 好、全域覆盖的健身格局。接下 来,余杭还将持续推出各类品牌 赛事、文化展演与惠民活动,助力 杭州打造"赛""会"之城,让体育 成为城市软实力的生动注脚。

夜幕渐深,颁奖音乐的响起 为这个沸腾的夜晚画上句点,但 余杭人对体育的热爱从未止步 在余杭这片承载五千年良渚文明 的土地上,体育的种子正在生根 发芽,而"未来杯",正是这片土壤 中最具生命力的一抹新绿。在这 里,人人都可"足"梦未来。